
Уважаемые коллеги!
Приглашаем молодых ученых и студентов принять участие в Международном конкурсе "Конкурентоспособность территорий. Секция: мезоэкономика", который пройдет в рамках Х Евразийского экономического форума молодежи «Россия, Азия, Африка, Латинская Америка: экономика взаимного доверия»!!!

16-19 апреля 2018 года в Уральском государственном экономическом университете (г. Екатеринбург) состоятся финальные мероприятия Х Евразийского экономического форума молодежи (далее – ЕЭФМ).
ЕЭФМ объединяет более 17-ти тысяч молодых ученых и экспертов из 70 стран мира, 65 регионов РФ и проводится при поддержке Министерства образования и науки Российской Федерации, Федерального агентства по делам молодежи (Росмолодежь), Администрации Губернатора Свердловской области, Правительства Свердловской области, Дипломатической академии МИД России, а также при партнерском участии крупных общественных объединений и представителей бизнеса и органов государственной власти. 
В рамках конгрессов Форума состоятся открытые лекции от ведущих российских и зарубежных экспертов, а также конкурсы научно-исследовательских работ. 
Приглашаем молодых ученых и студентов принять участие в Международном конкурсе "Конкурентоспособность территорий. Секция: Мезоэкономика (институты регионального и отраслевого уровня)", проводимого в рамках ЕЭФМ (Конгресс экономистов).
Для финалистов и лучших участников Международного конкурса "Конкурентоспособность территорий. Секция: Мезоэкономика" предоставляется возможность публикации в сборнике по итогам Х Евразийского экономического форума молодежи (сборник будет размещен в РИНЦ).  Для победителей конкурса (по секции «Мезоэкономика») предусмотрены дипломы и денежные призы: 1 место - 10 тыс. руб., 2 место - 5 тыс. руб., 3 место - 5 тыс. руб.
Более подробную информацию о форуме и Международном конкурсе «Конкурентоспособность территорий» можно получить на официальном сайте – http://www.eurasia-forum.ru /. 
Приложение: Положение о конкурсе «Конкурентоспособность территорий»
Срок подачи работ на конкурс – до 20 марта.
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