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[bookmark: _GoBack]Структура активов и пассивов неизменно менялась с течением времени, вследствие этого возникла необходимость управлять данными изменениями. Именно это и послужило причиной возникновения такого процесса, как управление активами и пассивами коммерческих банков. Поэтому для понимания сущности данного процесса, необходимо проанализировать изменения структуры активов и пассивов баланса коммерческих банков[1].
Для этого целесообразно расщепить понятия управление активами и пассивами, рассмотреть его с точки зрения имеющихся научных трудов.
Уточнение понятий «управление активами и пассивами коммерческих банкой» позволит обозначить взаимосвязь задач отдельно взятого коммерческого банка с макроэкономическими проблемами, общими для всей банковской системы в целом.
Когда еще не было четкого определения понятия «управление активами и пассивами», его воспринимали как часть стратегического менеджмента, и Н. Крокфорт, дал следующую трактовку, – инструмент стратегического менеджмента для управления процентным риском и риском ликвидности банков[2]. 
В дальнейшем происходит эволюция понятия «управление активами и пассивами», оно стало восприниматься в более широком смысле. Но следует отметить, что, не смотря на новую терминологию данного понятия, ученые все еще относят «управление активами и пассивами» к стратегическому менеджменту. Роуз Питер определяет его как «формирование стратегий и осуществление мероприятий, которые приводят структуру баланса банка в соответствие с намеченными стратегическими программами». Следует заметить, что данное определение не ограничивает круг задач, которое решает управление, а всего лишь отражает сущность процесса в рамках достижения поставленных задач[1,2].
Можно заметить, что в более поздних трудах, данное определение формируется более конкретно. В иностранных источниках его трактуют как одновременное скоординированное управление активами и пассивами банка, и ставится задача найти такое соотношение между балансовыми активами и пассивами, которое бы обеспечило минимальный процентный риск или риск ликвидности, а так же привело бы к максимизации процентной прибыли[3].
Если обратиться к нормативным источникам, то целесообразно обратить внимание на составные части данного процесса управления, а именно формулирование, внедрение, контроль и пересмотр стратегий в отношении активов и пассивов, с целью достижения финансовых задач организации, с учетом приемлемого для организации уровня риска и прочих ограничений.
Проанализировав зарубежные источники, можно сделать вывод о том, что управление активами и пассивами воспринимается как определенный процесс, при котором возникает необходимость изменять, регулировать структуру активов и пассивов, для того, чтобы найти идеальное соотношение определенным задачам банка. В данных определениях выделены 2 критерия оптимальности структуры активов и пассивов: максимизация прибыли при заданном уровне риска или минимизация рисков при целевом значении прибыли. Оба этих критерия верны, все зависит от различной динамики процентных ставок, от изменения ликвидности и объемов досрочного погашения[4].
Обратимся к русским исследованиям, которые занимались данной проблемой. Так, управление активами и пассивами характеризуется как скоординированный процесс, но есть определенные различия в трактовке данного термина зарубежными и русскими авторами. Если в зарубежных источниках определение становилось более узким, более конкретным с течением времени, то в российских источниках, наоборот, круг задач управления активами и пассивами расширялся.
Согласно М.А.Помориной, управление активами и пассивами определяется как скоординированное управление банковским балансом, которое принимает во внимание определенные альтернативные сценарии изменения ставки процента и ликвидности. Поморина в качестве критерия оптимальности выделяет процентный риск и риск ликвидности[2]. 
В свою очередь, И.В.Ларионова задачи управления активами и пассивами дополнила еще и управлением доходностью. По ее мнению критерием оптимальности структуры активов и пассивов – максимизация процентной прибыли. 
О.И.Лаврушин возложил на себя функцию объединить определения его предшественниц, тем самым он определил понятие как процесс формирования и последующего регулирования такой структуры активов и пассивов, которыйбудет обеспечивать достижение определенных стратегий и целей финансового менеджмента.
Итак, на основе проведенного анализа различных определений можно выделить фундаментальные характеристики данного понятия, далее обозначить полное определение, исходя из предложенных вариантов. Во-первых, управление активами и пассивами – это процесс, который представляет собой изменение (регулирование) структуры баланса банка для достижения поставленных целей. В свою очередь цели различаются в зависимости от рыночных условий, регулятивных ограничений и банковской политики. Однако необходимо всегда следить за ликвидностью и процентным риском[4].
Проанализировав все определения, необходимо сформулировать комбинированное понятие управление активами и пассивами коммерческих банков. Итак, под управлением активами и пассивами коммерческого банка следует понимать определенный процесс регулирования структуры баланса банка, который обеспечит достижение целей финансового менеджмента при различных условиях на финансовом рынке, оценивая уровень процентных ставок, уровень ликвидности, досрочного погашения активов и обязательств коммерческого банка, а также в рамках существующих ограничений на риск[4].
Таким образом, данное определение отражает все выделенные характеристики понятия «управления активами и пассивами коммерческих банков», которые были выделены в результате анализа существующих определений управления активами и пассивами. Следует отметить, что принципиально новым в данном определении является то, что были выделены сущностные характеристики управления активами и пассивами, но в то же время были устранены противоречивые критерии оптимальности структуры активов и пассивов, которые возникают между существующими узко сформулированными определениями данного понятия.
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