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Abstract

Одна из главных идей современной образовательной политики – внедрение стандарта федерального уровня (ФГОС ВО 3 ++), предъявляющего особые требования к организации и содержанию всей образовательной системы от общеобразовательного до вузовского уровней. Такой подход обеспечивает единство общероссийского образовательного пространства от преемственности получаемых знаний до гарантии их качества. 

Внедрение ФГОС ВО 3 ++ позволяет вузам оперативно отразить требования и запросы современного рынка труда, а также составить эффективную конкуренцию на российской и зарубежной площадке предоставления и оказания образовательных услуг. Наблюдается процесс перехода от одного образовательного стандарта к другому, при этом возникает проблема неоднозначной трактовки некоторых понятий одних и тех же явлений в системе образования.

Одним из ведущих направлений современной высшей школы, в полной мере раскрывающих содержание, результативность и качество образования, становится компетентностный подход. Применение данного подхода в условиях глобальной модернизации образовательной системы формирует у выпускника вуза набор ключевых компетенций, которые будут им в дальнейшем успешно реализованы в профессиональной сфере. 

С продвижением ФГОС ВО 3 ++ в вузы возникло новое наименование компетенций – универсальные компетенции. Они детализировали прежние формулировки общекультурных и профессиональных компетенций предыдущих версий образовательных стандартов.
Формирование и активное внедрение деловой коммуникативной компетенции занимает особое место в образовательном процессе и является актуальной проблемой лингводидактики высшей школы на современном этапе ее развития.
На примере преподавания курса «Русский язык в деловом общении» показано формирование деловой коммуникативной компетенции.
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1. Introduction
Новый формат высшего образования обусловлен особыми требованиями ФГОС ВО 3 ++, ориентированного на повышение качества подготовки будущих выпускников вузов. Образовательные программы направлены на устранение пробелов и неточностей в практике преподавания дисциплин в рамках реализации компетентностного подхода (далее – КП). Перед высшей школой стоит задача – подготовить выпускника нового типа, владеющего широким арсеналом личностных и профессиональных компетенций. ФГОС ВО является основным правовым документом, регулирующим подготовку студентов в вузах РФ. С 2009 г. вступил в силу ФГОС ВО третьего поколения согласно интеграции российской образовательной системы в Болонский процесс в целях создания единого образовательного пространства. 

ФГОС ВО 3 ++ предъявляет особые требования к набору компетенций как основных результатов освоения образовательных программ не в качестве простого набора знаний, умений и навыков, а определяющих развитие актуальных способностей обучающихся к решению разного рода вопросов в будущей профессиональной среде. Формирование деловой коммуникативной компетенции (далее – ДКК) у студентов является одной из приоритетных задач обучения при профессиональной подготовке. 

Учебный курс «Русский язык в деловом общении» рассматривается авторами не только как инструмент приобретения студентами ДКК, но и как основа для развития других компетенций, обеспечивающих развитие гармоничной личности будущего выпускника. Проблема формирования ДКК в сфере подготовки студентов с использованием информационных технологий на примере отдельно взятой дисциплины «Русский язык в деловом общении» ранее в научных исследованиях не рассматривалась.
.  
2. Problem Statement
КП – один из стратегически важных ориентиров высшей школы, который в настоящее время позиционируется в качестве основного.

КП в профессиональном образовании посвящены работы ученых: Зимней И.А., Хуторского А.В., и др. Так, Зимняя И.А. полагает, что КП готовит выпускников вуза к его активному подключению и адаптации к выбранной профессиональной деятельности, так же он «проявляется как обновление содержания образования в ответ на изменяющуюся реальность и представляется условием способности человека действовать за пределами учебных сюжетов и ситуаций» (Ostanina, 2019). Применение КП в системе образования способствует успешному формированию набора ключевых компетенций.
В совокупности слагаемые, которые входят в понятие «компетенция» (знания, умения, навыки; умение адаптироваться в обществе и др.), являются главным стимулом для будущего выпускника, способного приобрести необходимые качества квалифицированного специалиста нового типа, свободно ориентирующегося в условиях современного социума. 

Понятие «коммуникативная компетенция» впервые было введено Хаймсом Д. и представлено как «внутреннее знание ситуационной уместности языка» (Hymes, 1972). В свое время Хомский Н. определил явление «языковой компетенции» как «внутреннюю ментальную грамматику человека», которая представляется «в сознании любого индивида в форме абстрактного набора правил» (Chomsky, 1965). Причем, он рассматривал данное понятие в виде дихотомии – «языковая компетенция – языковое употребление». 

Толкование дефиниции «коммуникативная компетенция» восходит к базовым категориям педагогики – «компетентость» и «компетенция», границы которых до сих пор четко не определены. Эти понятия либо отождествляются, либо дифференцируются. Подробно они рассматриваются Зимней И.А., которая определяет компетенцию, как «сферу отношений между знаниями и действиями на практике», а компетентность – как более широкое понятие, которое содержит элементы практической деятельности и собственно личные качества обучающегося (Zimnjaja, 2013).

Внедрение КП в систему высшей школы вызвано острой потребностью социума, реагирующего на запросы современной конъюнктуры рынка труда, диктующего особенные условия, согласно которым выпускники должны быть готовы к распознаванию и решению реальных проблем, уметь модифицировать их в цели и задачи, принимать взвешенные решения и оценивать результаты своих действий и т.д. 

В современной педагогической науке наблюдается активное развитие теории «гибких навыков», согласно которой происходит смена позиционирования индивида в образовательном пространстве: человек, подготовленный к вызовам реальности, заменяет субъекта, обладающего знаниями. Соответственно, когда речь идет о «человеке образованном», имеется в виду индивид, не только имеющий некоторый объем знаний, умений и навыков, но и являющий собой гармоничную личность. При этом важно учитывать, что основополагающая роль отводится коммуникативной компетенции.
Современные исследователи выделяют различные структурные компоненты коммуникативной компетенции в зависимости от целей, характера и ситуаций общения. Согласно Стуриковой М.В. выделяются следующие компоненты понятия «коммуникативная компетенция»: языковая, дискурсивно-стилистическая, риторико-прагматическая и этикетно-речевая (Sturikova, 2016). Полагаем, что именно эти элементы являются составляющими, которые определяют наполняемость понятия ДКК. При формулировке дефиниции ДКК важно учитывать мнение Хуторского А.В., который считает, что коммуникативная компетенция «обязательно включает знание способов взаимодействия с окружающими и удаленными людьми, навыками работы в группе, владение различными ролями в коллективе» (Hutorskoj, 2002).

Таким образом, под ДКК мы понимаем способность и готовность к деловой коммуникации в соответствии с целевыми установками, типовой ситуацией и статусом участников общения. 
3. Research Questions

Большое внимание в учебном процессе уделяется речевому развитию студентов. Способность ясно и логично выражать свои мысли, умение ориентироваться в различных ситуациях речевого общения, уместное применение навыков официального устного и письменного общения являются важными элементами профессиональной подготовки в вузе (Shageeva, 2019). 

Учебными заведениями РФ активно внедряется потенциал электронной образовательной среды (далее – ЭОС), которая позволяет перенести «акцент от технического средства к реальной языковой действительности через сеть Интернет» (Kelly, 2016; Byrdina, 2020). Активное использование в учебном процессе инструментария ЭОС позволяет применять как традиционные учебные пособия, так и видеолекции, записанные непосредственно преподавателем, видеоматериалы, позволяющие продемонстрировать понятия учебного курса, презентационные материалы, таблицы, рисунки, ментальные карты, схемы, диаграммы и др., тестовые задания (Borzova, 2018).

В 2019 году на базе Владивостокского государственного университета экономики и сервиса (ВГУЭС) был разработан и апробирован электронный учебный курс «Русский язык в деловом общении», в котором размещены документы, регулирующие организацию учебного процесса: календарный рейтинг-план, позволяющий студентам ознакомиться и контролировать свою успеваемость, сроки изучения теоретического контента и выполнения практических и тестовых заданий. Технология ЭОС предоставляет возможность выполнять все задания и отправлять их на проверку в соответствии с календарным графиком-планом. Это позволяет выявить «самостоятельную когнитивную деятельность» обучающегося (Baryshnikov, 2019), а также расширить границы присутствия учащихся на занятиях. Во ВГУЭС студенты некоторых направлений подготовки проходят полугодовые стажировки в странах АТР. Посредством ЭОС вуза они имеют возможность получать полноценные знания по дисциплине.

ФГОС ВО 3 ++ предоставляет перечень универсальных компетенций, одной из которых является УК-4 («способен осуществлять деловую коммуникацию в устной и письменной формах на государственном и иностранном языках»). Данную компетенцию могут формировать языковые дисциплины: «Иностранный язык», «Русский язык и культура речи» и «Русский язык в деловом общении». Рассматривая возможности последней как основного мотиватора для развития личностно-ориентированного аспекта профессионального осмысления, считаем, что данный курс может стать необходимым инструментом дифференциации в любой предметной области.

Эффективное применение ЭОС в курсе «Русский язык в деловом общении» дает возможность использовать его в междисциплинарной интеграции, реализуя межпредметные связи: в теоретические и практические блоки курса включаются тематические ситуации, речевой терминологический материал и тексты, учитывающие профессиональную направленность обучающихся, что позволяет «обогащать речь студентов профессионально маркированными языковыми средствами, а также включать в систему обучения в качестве объекта понимания и коммуникативной реализации ключевые проблемы, связанные с будущей профессиональной деятельностью» (Lazareva, 2018).
4. Purpose of the Study

Цель работы – обозначить понятие «ДКК» и продемонстрировать практическую реализацию технологии ее формирования в рамках преподавания дисциплины «Русский язык в деловом общении» с использованием ЭОС.

. 
5. Research Methods

В основе лингводидактической модели формирования ДКК выступают требования ФГОС ВО 3 ++, рабочие программы дисциплины и учебные планы следующих направлений подготовки бакалавриата: «Международные отношения», «Педагогическое образование», «Туризм», «Сервис», «Информационные системы и технологии», «Прикладная математика», «Программная инженерия», «Организация работы с молодежью» и др.

Теоретико-практическое наполнение курса соответствует указанным выше составляющим ДКК, целью которой является способность и готовность к деловой коммуникации в соответствии с целевыми установками, типовой ситуацией и статусом участников общения. В процессе формирования ДКК учащиеся могут осуществлять поиск оптимальных средств общения с партнером по коммуникации, дифференцировано употреблять языковые единицы в рамках определенного функционального стиля, решать коммуникативные задачи в устной и письменной сферах, использовать лексико-грамматические и речевые нормы и др.

В данной работе используется теоретический метод исследования – анализ педагогических источников, посвященных базовым понятиям лингводидактики. В эмпирической части применяется метод опытного обучения, позволяющий продемонстрировать образовательную модель по разработанной методике с последующим анализом ее результативности. Кроме этого используется количественно-статистическая методика для демонстрации соответствия уровня сформированности ДКК с объективной итоговой аттестацией по учебному курсу.
.  
6. Findings

Универсальной компетенции УК-4 присущи четко обозначенные формулировки индикаторов ее достижения и результаты обучения, контролируемые оценочными средствами. Представим эти данные в форме таблицы. 
Table 01.  Соотношение результатов обучения с составляющими ДКК
	Индикаторы достижения компетенции
	Результат обучения
	Составляющие ДКК
	Контролируемые темы дисциплины
	Оценочные средства

	Выбирает на государственном и иностранном языках коммуникативно приемлемый стиль делового общения, вербальные и невербальные средства взаимодействия с партнером
	Знание: различает функциональные стили русского языка
	дискурсивно-стилистическая
	Тема 2. Система функциональных стилей современного русского языка
	Ментальная карта; контрольная работа; тест

	
	Знание: отбирает вербальные и невербальные средства речевого общения с партнером на русском языке
	риторико-прагматическая
	Тема 6. Устные жанры делового общения
	Деловая игра; тест; языковые минимумы

	
	Знание: использует нормы русского речевого этикета
	этикетно-речевая
	Тема 4. Речевой этикет в деловой сфере
	Деловая игра; презентация; тест 

	
	Умение: использует средства делового стиля в официальном и неофициальном деловом общении
	языковая;

этикетно-речевая
	Тема 3. Официально-деловой стиль речи
	Контрольная работа; групповой проект; тест 

	
	Навык: осуществляет официальное и неофициальное деловое общение на основе норм русского литературного языка
	языковая; дискурсивно-стилистическая
	Тема 1. Русский язык как инструмент эффективной деловой коммуникации
	Эссе; глоссарий; дискуссия; тест 

	Ведет деловую переписку, учитывая особенности стилистики официальных и неофициальных писем, социокультурные различия в формате корреспонденции на государственном и иностранном языках
	Умение: составляет тексты официальной и неофициальной деловой переписки в соответствии со стилевыми нормами русского языка
	языковая;

дискурсивно-стилистическая
	Тема 5. Основные письменные жанры деловой коммуникации
	Контрольная работа; групповой проект; тест

	Умеет коммуникативно и культурно приемлемо вести устные деловые разговоры на государственном и иностранном языках
	Навык: владеет способами эффективного устного делового общения на русском языке в соответствии с нормами русского речевого этикета
	риторико-прагматическая
	Тема 7. Речевые приемы аргументации и убеждения
	Эссе; тест

	
	
	
	Тема 8. Публичное выступление: речевой аспект
	Творческое задание; эссе; тест


Оценочные средства позволяют проверить уровень систематических знаний, умений и навыков. При формировании ДКК используется ЭОС вуза. Например, студентам предлагается написать эссе, которое являет собой многоаспектный взгляд на лингвистическое явление и представляет собой целостное самостоятельной суждение по четко обозначенной теме курса (см. темы 1, 7, 8). 

Составление ментальной карты (см. тему 3) позволяет решить несколько задач: организовать главную информацию, осмыслить и визуально представить идею, использовать творческий подход для реализации идеи и др. 
Задания для контрольных работ (см. темы 3 и 5) после их выполнения студенты отправляют на проверку. Возможности ЭОС позволяют преподавателю выставить оценку и внести комментарии при необходимости.

Тестовые задания (банк тестовых материалов включает в себя 300 единиц) выполняются в строго регламентированное время. Проверка тестов осуществляется автоматически. 

Деловые игры и индивидуальные творческие задания, направленные на раскрытие навыков владения устным деловым общением, предполагают использование аудиторного времени. Подобные задания можно представить и в ЭОС вуза, разместив их в форме видеофайла.
Таким образом, вышеописанные задания позволяют судить об уровнях формирования ДКК в рамках учебного курса «Русский язык в деловом общении». Результаты итоговой аттестации 2019–2020 уч.г. показали, что уровни овладения ДКК студентами выглядят следующим образом: базовый уровень (61-75 баллов) – 7%, средний уровень (76-90 баллов) – 28%, высокий уровень – 65%. Данный индекс результативности показателей успеваемости студентов позволяет говорить об эффективности применения практических заданий, способствующих формированию ДКК.
.  
7. Conclusion

Применение КП в современной высшей школе фиксирует особую модель образовательных достижений, которые ориентируются на формирование универсальных компетенций, в том числе и ДКК. У выпускника вуза укрепляется значимость формирования коммуникативных умений и навыков, которые в перспективе своего усвоения позволят ему осуществлять деловую коммуникацию в сфере своей будущей профессиональной деятельности. Результаты обучения на примере дисциплины «Русский язык в деловом общении» зависят от эффективного использования всех компонентов ЭОС вуза. 
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