Рецензия

на тезисы авторов: Гребенщикова Екатерина Алексеевна, Чернышов Тимофей Александрович, Ерёмин Александр Сергеевич гр. БМО-22-КИ1
на тему: «Торговая война между Китаем и США: причины и последствия»

Тезисы написаны на актуальную в научном плане тему, учитывая важность понимания торговой войны между США и Китаем, имеющих значительное влияние на мировую экономику на современном этапе развития. Научная новизна исследования определяется созданием краткого обзора двусторонних торгово-экономических контактов между США и Китаем, созданием краткого анализа истории конфликта, анализом прогнозов динамики торговых отношений и принимаемых решений со стороны США и КНР. Авторы выделяют приоритетные направления конкуренции двух стран, приводят данные статистики, опираются на материалы, характеризующие эволюцию дипломатических связей США и КНР. Содержательно значимые факты и ключевые решения выделены, сгруппированы. Текст написан хорошим научным языком и выстроен в соответствии с принятыми научными нормами изложения материала. 


Текст выстроен логически, последовательно раскрывается проблематика темы. Структура изложения четкая, присутствуют необходимые компоненты научного исследования: поставлена цель, сформулированы объект и предмет исследования, сделаны четкие и обоснованные выводы. 
Рассматривая библиографический список, включающий 12 наименований, следует отметить его полноту, соответствующую необходимому объему литературы для раскрытия темы. Авторы соблюдают принципы информационной и библиографической культуры, цитирование соответствует требованиям информационной безопасности.
Работа авторов Гребенщиковой Е.А., Чернышова Т.А., Ерёмина А.С. представляет собой комплексное, самостоятельно исследование, соответствующее всем требованиям, предъявляемым к такого рода работам. Работа «Торговая война между Китаем и США: причины и последствия» названных авторов рекомендуется к публикации в сборнике материалов ХХVI международной научно-практической конференции-конкурсе студентов, аспирантов и молодых ученых ВВГУ 10-12 апреля 2024 г.
Научный руководитель, 
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