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На современном этапе российская экономика на национальном уровне ориентирована на поддержку трансфера технологий от университетских разработок к реальному сектору, на поддержку наукоемких и технологических инноваций, развитие образования и науки, а преимущественно на содействие квалифицированным заказчикам и студенческим стартапам.  
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Development of the national innovation economy in the context of state support for universities, student startups, and qualified customers

Nowadays the Russian economy at the national level is focused on supporting the technology transfer from university developments to the business, supporting knowledge-intensive and technological innovations, supporting education and science, and mainly on promoting qualified customers and student startups.
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Существующие точечные меры поддержки инноваций, в том числе федеральный проект государственной платформы поддержки университетских научно-технологических инноваций, появились относительно недавно, но за это время, положение России в мировом рейтинге инновационности выросло вдвое за два года. Тем не менее, Россия отстает по ряду ключевых показателей в сравнении с развитыми экономиками, где государственные меры поддержки университетских инноваций и предпринимательства реализуются более полувека.
С одной стороны, основной задачей университета как учреждения образования и науки является подготовка высококвалифицированных кадров и научные исследования, как фундаментальные, так и инновационно-прикладные. С другой стороны, в современных условиях для экономического развития страны необходима быстрая и эффективная интеграция инноваций – передовых научных и технологических разработок университета. Взаимодействие университета и реального сектора экономики возможно усилить через коммерциализацию результатов интеллектуальной деятельности ученых университетов. Университеты заинтересован в привлечении внебюджетного финансирования от государства.  Государство заинтересовано в развитии технологических инноваций и выделяет целевое финансирование на это в соответствие с последними указами Президента и федеральными законами, относящимися к развитию экономики инноваций [1-5]. 
Ожидания от целевого финансирования и внедрения программ и стратегий научно-технологического развития страны, повышения предпринимательских компетенций студентов и ученых – технологический суверенитет страны, разработка инновационной и высокотехнологичной продукции и создание новых рынков с помощью университетских технологических стартапов, создания собственных экспериментальных, опытных и прототипных производств в университетах.
Вовлечение образовательных организаций с обновлением материально-технической базы и реализации поставленных задач президентом возможно реализовать с помощью системы трансфера технологий и инноваций.
Однако существующие пути трансферов и методы оценки требуют оптимизации: не разработана система интеграции и гармонизации университетского технологического предпринимательства в целях трансфера технологий и инноваций, а именно его участников университетских стартапов, малых технологических компаний, квалифицированных заказчиков инноваций, самих университетов, в связи с этим замедляется экономическое и научно-технологическое развитие региона, университетом не раскрыты все возможности для получения финансирования и развития университета; не разработаны методы комплексной оценки интеллектуальной собственности для успешного осуществления трансфера инноваций, отдельных видов интеллектуальной собственности в реальный сектор экономики, что обуславливает необходимость разработки комплексных мер поддержки и государственной экономической и образовательной политике в области экономии инноваций и трансфера технологий. 
Проведен сравнительный анализ открытых рейтингов и показателей, отражающих потенциал инновационного развития страны. 
Основными индикаторами инновационного развития являются Глобальный инновационный индекс и Индекс инноваций Bloomberg. В качестве индикаторов формирующейся среды используются рейтинг глобальной конкурентоспособности Всемирного экономического форума и рейтинг деловой среды Всемирного банка.
В целом рейтинговые показатели России за исследуемый период продемонстрировали положительную динамику. Наиболее позитивные изменения произошли в уровне человеческого капитала – рост количества основателей стартапов и инноваторов, создающих интеллектуальную собственность, росту сделок прав интеллектуальной собственности и построении деловой среды, хотя последний показатель несколько снизился.
К основным проблемам, ограничивающим инновационное развитие страны, относятся незрелость институтов развития трансферов технологий, проблемы современного производства, малоемкий рынок венчурного капитала, в основном сконцентрированного в области государственных мер поддержки университетского технологического предпринимательства. На основе этих вопросов были определены направления решения основных проблем.
На долю инновационных компаний, поддерживаемых венчурным капиталом, приходится 41% общей рыночной капитализации и 62% расходов компаний на исследования и разработки. Среди компаний, основанных за последние десять лет, на долю компаний, поддерживаемых венчурным капиталом, приходится половина по количеству, три четверти по стоимости и более 92% расходов на НИОКР и стоимости патентов. 
До реформ 2020 г. не было таких технологических компаний с значительными вложениями в РИД, как в других крупных развитых странах, но после, появилось вдвое больше компаний, занимающихся инновационной и научно-технологической деятельностью. 
Применение указов и федеральных законов в качестве естественного эксперимента позволяет предположить, что индустрия инноваций и стартапов является причиной роста экономики инноваций России, так более половины компаний, поддерживаемых венчурным капиталом, не существовали бы или не достигли бы успеха без внедрения государственных мер поддержки развития инноваций. 
Динамика неоднозначна, так, с 2015 года доля инновационных товаров (с 9,2% до 5,3% в 2021 году) и доля затрат на технологические инновации (с 2,9% до 2,1% в 2021 году) продолжают снижаться. Доля организаций, осуществляющих организационные, экологические и маркетинговые инновации, также снижается, при этом наибольший эффект оказывают экологические инновации – почти в три раза (с 1,6% в 2016 году до 0,6% в 2021 году). При этом стоит отметить изменения в методике оценки общего уровня инновационной деятельности с 2019 года. Это связано с тем, что теперь для отнесения организации к инновационной используются три критерия вместо одного. В 2019 году этот показатель составил 21,6. Цели, отражающие развитие инновационного процесса Российской Федерации, были обозначены в Указе Президента Российской Федерации [4] и позднее нашли отражение в Указе Президента Российской Федерации от 2024 года. К 2022 году доля высокотехнологичной и наукоемкой промышленной продукции в внутреннем валовом производстве увеличится в 1,3 раза. К 2022 году доля инвестиций в основной капитал в ВВП увеличится до 27%.
Однако статистика официального сайта Росстата показывает, что достигнутые значения этих показателей существенно отличаются от целевых уровней (таблица 2).
В сочетании с динамикой развития основных показателей инновационного экономического развития выделены основные характеристики инновационной экономики: экономическая открытость; конкурентоспособность глобального уровня; национальное участие; производство высокотехнологичной продукции и предоставление высокотехнологичных услуг. 
На основании этих характеристик происходит сравнение России с другими странами и определение ее инновационной позиции, для этого проанализированы данные основных инновационных рейтингов, таких как инновационного индекс, индекса инноваций Bloomberg, рейтинг конкурентоспособности Всемирного экономического форума и рейтинг деловой среды Всемирного банка [6]. 
Необходимо отметить, что инновации играют ключевую роль в повышении конкурентоспособности и устойчивого развития экономики. Повышение инновационной активности в России требует комплексного подхода, включающего в себя улучшение инновационной инфраструктуры, развитие научных исследований, поддержку стартапов, создание благоприятной инвестиционной среды и укрепление институциональной базы. Для достижения более высоких позиций в мировом индексе инноваций необходимо активизировать усилия в развитии образования, науки, технологий и инноваций. Политическая стабильность и прозрачность в управлении также имеют значительное значение для обеспечения благоприятной среды для инноваций и развития инновационной экосистемы в стране. Учитывая потенциал и ресурсы, которыми обладает Россия, успешная инновационная стратегия может стать важным катализатором для устойчивого экономического роста и диверсификации экономики.
Международная бизнес-школа INSEAD, Корнельский университет и Всемирная организация интеллектуальной собственности совместно составляют Глобальный индекс инноваций. Он основан на двух основных показателях: инновационном вкладе, который оценивает ресурсы и условия для создания и внедрения инноваций, и инновационном выходе, который измеряет результаты инноваций. Россия продемонстрировала положительную динамику в этом рейтинге, поднявшись с 64-го места в 2012 году на 47-е в 2022 году. Однако, за последние три года место России в индексе снизилось с 46-го на 47-е. Важно отметить, что Россия занимает высокие позиции по показателю «Человеческий капитал и исследования», характеризующему квалифицированные кадры и научные достижения. В то же время, слабое институциональное развитие страны и недостаточно благоприятная нормативно-правовая среда оказывают негативное влияние на инновационную активность. Проблемы также связаны с низким уровнем развития венчурного рынка, что связано с нестабильной политической обстановкой и санкциями против России. 
За последнее десятилетие Россия значительно улучшила свои показатели в Глобальном инновационном индексе, поднявшись с 64-го на 47-е место в 2022 году, через год после введения политики содействия инновациям в рамках федеральных проектов государственной платформы университетского научно-технологического предпринимательства.
Основными сильными сторонами России в области инноваций являются:
•	Квалифицированные таланты и квалифицированные заказчики – ученые и основатели стартапов, индустриальные партнеры, особенно в области естественных наук, инженерии, биотехнологии, IT-сектора. Выпускники высших учебных заведений, заинтересованные в получении предпринимательских и технологических компетенций, разработке результатов интеллектуальной деятельности и их коммерциализации.
•	Значительный потенциал в области коммерциализации научных исследований и разработок, о чем свидетельствует большое количество поданных заявок на патенты по изобретениям, промышленным образцам и полезными моделям. Количество регистраций сделок по использованию результатов интеллектуальной деятельности в центрах трансфера технологий в университетах возросло. 
В то же время, Россия сталкивается с рядом проблем, которые препятствуют ее инновационному развитию:
•	Слабая институциональная среда, в частности, проблемы с законодательной базы. Несмотря на увеличение количества принимаемых новых законов, правовая база России в области инноваций, трансферов технологий в частности, остается весьма несовершенной. Законодательная база в сфере бюджетного, налогового и таможенного надзора недостаточна для развития высокотехнологичных компаний. Все это влияет на реализацию инновационного потенциала нашей страны.
•	Недостаточное развитие инфраструктуры, особенно в сфере экологической устойчивости
•	Ограниченные инвестиции в венчурный рынок и низкая активность частных инвесторов. Основной доступ венчурного капитала приходится на государственные меры поддержки.
Для улучшения инновационного потенциала России необходимо решить выше обозначенные проблемы путем совершенствования законодательной базы, укрепления институтов развития трансферов технологий и инноваций, и создания более благоприятной среды для инвестиций в инновации и высокотехнологичную продукции страны.
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